

# 美国贸易战损招造成多输局面

新华社记者 邓茜 许嘉桐

英国《金融时报》近日发表评论文章说,美国发动的贸易战是一场“负和游戏”,将被证明得不偿失。美国智库彼得森国际经济研究所也将美国贸易政策归为其“零和经济学”的一部分,认为美国对华贸易故意可能逆转多年来令美国取得巨大成功的政策,结果将适得其反。这表明,美国贸易政策损人不利己的反智本质,正引发越来越多反思。

近年来,美国肆意挥舞制裁大棒,不但未改变美国产业对外依赖程度,难使制造业回流美国,更使全球供应链更加复杂和脆弱,对全球经济造成深层次伤害。且其本国企业也成本提高、创新和竞争力下降,消费者利益受损。事实证明,在世界经济高度融合的今天,任何国家都无法凭一己之力取得持久发展。无论是“负和游戏”还是“零和经济学”,都与合作共赢的全球共识相悖,必将造成各方皆输的恶果。

据统计,美国上届政府累计实施逾3900项制裁措施,相当于平均每天3项。拜登政

府延续了特朗普政府的贸易政策,还宣布将联邦政府采购的“美国货”中美国制造零部件的比重提高至75%,这是70年来“买美国货”政策的最大变化。这些做法具有鲜明的贸易保护主义色彩,严重伤害全球贸易信心。

“美国的‘零和经济学’在现实经济领域不可能实现,经济关系中的逻辑要么是双赢,要么是双输,不存在单方面赢而另一方输的结果。”日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之表示,美国把零和思维用在经济上,试图通过各种限制措施,达到抑制别人、自己胜出的目的,最终一定会付出代价。

经济合作与发展组织预计,若美国提高关税引发他国反制,将导致全球贸易成本上涨10%,全球贸易量减少6%。美国布鲁金斯学会研究表明,若全球爆发严重贸易战,世界经济将重现上世纪30年代的大萧条。

美国贸易战损招违背经济规律,侵蚀全球高效合作根基。当前全球产业格局是国际贸易和投资长期发展的结果,集中体现了经济学的比较优势原理,各国基于本国优势生产,从相互贸易中获利。经济活动跨越国界

和区域,全球化提供时代红利,各国经济相互依赖程度不断加深。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬说:“如今美国违反公平竞争原则,推行‘零和经济学’,是在与全球共识相背而行。美国从意识形态和国际地缘政治出发,通过贸易保护主义政策以及‘长臂管辖’措施促使制造业回流是违背市场经济原则的。”

美国推动去全球化,造成回归自给自足经济的风险,正在加深国际社会忧虑。《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫发表题为《贸易战得不偿失》的评论文章说,世界贸易放缓、某些国家诉诸“经济民族主义”,以及西方(尤其是美国)内部甚嚣尘上的“脱钩”言行,正在重创全球经济。这毫无疑问是一个重大转折,其结果不可预测,而且很可能是破坏性的。”

美国贸易战损招罔顾“全球民生之账”,侵蚀民生福祉,损害全球民众切身利益。

沙特阿拉伯财经专家瓦力德·优素福认为,美国制造业回流政策虽然会使该国部分

群体受益,但代价是将资源错配到低效部门,总体上沿产业链向下倒退,这将拖累经济发展潜力。制造业回流导致成本增加,必然使产品价格高昂,缺乏竞争力。回流产业得以生存的保障,无非是政府补贴或者消费者买单,这都将损害纳税人和民众利益。

对世界而言,美国贸易保护主义措施导致供应链紊乱,推升全球通胀,造成各国民生成本骤增,脆弱国家民生困境加剧。

巴西瓦加斯基金会金融专家夏华声表示,特朗普政府时期,美国试图通过对多国产品加征关税以及对跨国公司提供更大税收优惠,将利润和股息带回美国进行再投资和工业化。拜登政府继续实施这种以激励和直接补贴为主的产业政策,结果助推高通胀并波及全球,让全世界承受其反智政策的后果。

在美国贸易保护主义政策和此前巨量“放水”的货币政策、财政政策外溢效应综合影响下,全球通胀升至40年来高点,超过60%的低收入国家面临债务困境。

(新华社北京5月14日电)



## 泰国举行国会下议院选举

当地时间5月14日,一名女子在泰国曼谷一处投票站投票。泰国14日举行国会下议院选举,改选下议院全部500个议席。此次选举中,泰国70个政党推荐的6679名候选人角逐下议院议席。投票于当地时间8时至下午5时进行,全国设有超过9万个投票站。

新华社发(拉亨摄)

## 中亚人士热切期待中国-中亚峰会

新华社北京5月14日电 在中国-中亚峰会召开前夕,吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦两位专家学者接受新华社记者采访时表示,峰会将开启中亚与中国合作新篇章,相信峰会将取得更多合作共识与成果。

吉尔吉斯斯坦“卡巴尔”国家通讯社国际部主任努尔然·卡斯马丽耶娃日前在比什凯克表示,即将在中国西安市举行的中国-中亚峰会是中国与中亚五国元首首次以实体形式举办峰会,将开启中亚国家同中国关系发展新篇章,对促进地区稳定与繁荣具有重要意义。

卡斯马丽耶娃表示,经济繁荣是和平稳定的保障,希望这次峰会能就经济合作达成更多共识。她认为,峰会将为中亚国家同中国关系进一步发展搭建一个新平台,推动更多“一带一路”倡议下的合作。她期待这次峰会为增进中国与中亚国家人文交流和人员往来提供更多便利。

谈及安全合作,卡斯马丽耶娃说:“我相信,在当前国际局势动荡的背景下,这次峰会将有助于促进地区安全稳定……恐怖主义和极端主义在任何时候都对中亚安全构成威胁和挑战,希望峰会能取得更多安全合作成果。”

乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学副教授绍阿齐姆·沙扎马诺夫日前表示,即将举行的峰会是一次历史性事件,将为中亚国家和中国之间的合作开启新篇章。

他说,中国工业、科技、教育与文化强劲发展,这些发展让中国在全球经济中更具竞争力,人民生活水平也得到提高。中国的发展经验对中亚国家来说十分珍贵,中亚国家可以在经济、教育、文化等多方面借鉴。

他说,“一带一路”倡议对乌兹别克斯坦来说具有战略意义。乌兹别克斯坦位于中亚的中心,在本地区具有重要的经济与地缘作用,是连接中国与欧洲以及其他地区的中枢枢纽。乌兹别克斯坦大力参与“一带一路”,有助于推动经济增长、改善基础设施,更有助于对接国际市场、促进进出口发展。

## 阿尔茨海默病女患者为何病情恶化快

新华社耶路撒冷5月13日电(记者王卓伦)以色列希伯来大学日前发表公报说,该校研究人员领衔的一项研究发现导致阿尔茨海默病女性患者认知能力更快恶化的病理机制。研究报告发表在新一期美国《阿尔茨海默病与痴呆症》杂志上。

公报说,阿尔茨海默病是一种严重的神经退行性疾病,女性患者比男性患者病情恶化速度更快、认知能力下降程度更明显,因此对女性的影响尤为严重。目前的治疗方案往往旨在延缓症状加剧,某些药物具有一定副作用。

在这项研究中,研究人员发现,在受病变影响的脑核团中,阿尔茨海默病女性患者认知能力迅速恶化与母体遗传的线粒体核糖核酸(RNA)片段的严重耗竭有关。

## 土星环与土星相比显得异常年轻

新华社北京5月14日电 美国一个研究团队最近报告说,“卡西尼”土星探测器收集到的宇宙尘埃显示,土星环可能只有不到4亿年的历史,与诞生已经45亿年的土星相比显得异常年轻。

美国科罗拉多大学等机构的科研人员说,他们分析了“卡西尼”探测器于2004年至2017年间在土星环外区域捕捉到的163粒宇宙尘埃,通过它们的运动状况计算尘埃在土星环中沉积的速度,推断出土星环年龄为1亿年到4亿年。相关论文发表在新一期美国《科学进展》杂志上。

学术界传统看法是土星环与土星同时诞生,近年来有新理论认为土星环较为年轻,这项研究为后者提供了佐证。

来自星际空间的宇宙尘埃不断沉降,就像无人打扫的房屋会积累灰尘。研究人员说,土星环主要由冰水颗粒构成,其他固态杂质的体积占比不到2%。如果土星环已经诞生几十亿年,它不应该如此“干净”。



## 洛杉矶庆祝亚太裔传统月

近日,在美国洛杉矶市政厅,一只舞狮在亚太裔传统月庆祝活动上和参加者互动。自1992年开始,每年5月被定为美国亚太裔传统月,全美各地都会举行庆祝活动。今年洛杉矶亚太裔传统月主题为“团结就是力量”。

新华社发(曾慧摄)

## 日本民众集会反对G7峰会

据新华社日本广岛5月13日电(记者郭丹 杨光)七国集团(G7)峰会即将在日本广岛举行,日本首相岸田文雄13日到广岛视察峰会准备情况,民众当天在广岛举行集会,强烈反对此次G7广岛峰会。

当天,约200名日本民众冒雨参加反对此次峰会的演讲集会。会场上,“不要G7峰会”等标语十分醒目。

日本市民团体“和平仓库”理事木元茂夫在演讲中指出,G7成员国加强在太平洋地区联合军演,日本还鼓噪所谓“台湾有事就是日本有事”,既荒谬又危险。

日本广岛市立大学退休教授田中利率在演讲中强调,日本对中国、朝鲜半岛等亚洲国家和地区进行过残酷侵略,日本一再强调自己是“唯一遭受过原子弹轰炸的受害国”,故意隐瞒其作为加害国的丑恶历史,“现在日本又在政治性地利用遭受过原子弹轰炸的广岛举行G7峰会,广岛民众该醒醒了”。

本次集会由“质问G7广岛峰会日本市民集会”实行委员会发起。集会当天发表的《宣言》指出,G7广岛峰会“打着‘自由民主’旗号,行‘军事同盟’之实”,此次峰会的实质,就是“(G7)成员国中的大国强制要求他国听命于自己主张的会议”。

日本是今年七国集团轮值主席国,七国集团峰会将于5月19日至21日在广岛举行。

新华社记者 刘万利 汪平

5月的阿斯马拉市细雨连绵,刘运民等中国农业专家与当地农户忙碌在田间地头,深耕翻整土地,准备在雨季来临前将油菜、蚕豆等作物种子播种入土。

阿斯马拉是东非国家厄立特里亚的首都,海拔超过2300米,被称为“云端之城”。厄立特里亚位于红海之滨,从港口城市马萨瓦一路向西南前行,驶过险人云际的盘山公路,便可抵达阿斯马拉。

农业是厄立特里亚的经济支柱,全国约五分之四的人口从事农牧业,但作物品种匮乏和农业技术落后严重制约该国农业发展。近年来,中厄农业合作项目正在悄然改善当地民众生活。

中非农业合作是中非合作论坛框架下减贫惠农工程的重要内容。为推动厄立特里亚农业产业发展,中国农业农村部已派出三批



## 保加利亚举办“汉语桥”中文比赛

当地时间5月13日,选手在保加利亚首都索非亚参加“汉语桥”世界大学生中文比赛。第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛保加利亚赛区比赛13日在保首都索非亚举行。本次比赛包含主题演讲、知识问答和才艺展示三个环节。

新华社记者 林浩 摄

## 中国种苗扎根“云端之城”

专家在厄立特里亚开展涉及豆类作物、果树园艺、油料等领域的技术援助工作,成效显著。长期参与厄立特里亚建设项目的四川公路桥梁建设集团也在四川省政府的协调下派遣两名农业专家在当地参与选种育种等试验、示范项目。

优质苹果种植在厄立特里亚仍处于起步阶段。“当地种植的苹果果子小、口感涩,所以市场销售的苹果基本从国外进口,一公斤苹果的价格约70元人民币。”援厄第三期高级农业专家组组长刘运民说。

为了让厄立特里亚民众吃上口感好、价格低的苹果,专家组从中国带来210株苹果

苗,并针对当地干旱的特点推广地膜覆盖种植技术。栽种一年后,远渡重洋的苹果树长势喜人,经过改良的当地树种已经开始挂果。

在一旁的豆类和油料示范点,蚕豆、红芸豆和油菜已完成收获,相比当地品种单产产量提高50%以上。待6月雨季到来,中方专家组将开始新一轮种植,并培训当地农业技术人员和农户进行精耕细作。

“经过检验的种子才是适合厄立特里亚的好种子。”刘运民说,在项目试验和示范阶段取得一系列成果后,中国专家的工作得到厄方高度评价。

“从中国进口的油菜种子非常适宜在阿

斯马拉种植,”中厄农业技术合作项目厄方协调人埃尔米亚斯·阿斯梅拉什表示,“我们还在三个地点试验种植蚕豆和红芸豆,结果令人满意。”

“厄中农业合作起步很好,成果显著,我们期待双方合作能够达到更高水平。”厄立特里亚农业部长阿雷费恩·贝尔赫说。

在几百米外的四川公路桥梁建设集团示范田,豆角秧上已挂满青绿色的豆角。在厄政府实现全国大面积种植后,当地民众就不再需要以相当于几十元人民币一斤的高价购买这种广受欢迎的蔬菜。

(据新华社阿斯马拉5月14日电)

## 美墨边境移民潮为何难平

毕振山

随着美国名为“第42条”的政策到期,美国和墨西哥边境近日再次爆发移民潮,每天有超过万名移民涌入美国。大量移民不仅导致美国多地进入紧急状态,也引发美国两党的互相攻击。在分析人士看来,美国移民政策反复无常是引发移民潮的直接原因,但从根本上来看,美国对拉美地区的肆意干涉才导致移民源源不断。

所谓“第42条”,指的是美国前总统特朗普在2020年援引《美国法典》中公共卫生和公民权利相关条款,以疫情防控为由,对试图非法越界进入美国的移民实施集体驱逐。这一条款于当地时间5月11日晚到期,意味着美国从12日起不再以防疫为由快速驱逐非法移民。大量移民因此前往墨西哥边境,在12日前后进入美国。

据美国媒体统计,从5月8日起,每天涌入美国的非法移民超过1万人,达到历史新高。美国边境附近的收容中心接收了超过2.8万名移民。移民涌入导致得克萨斯州的埃尔帕索、布朗斯维尔等边境城市纷纷进入紧急状态,就连纽约和芝加哥等地也因移民

过多而进入紧急状态。

为应对此番移民潮,美国政府调动了2.4万名边境警卫,国防部还派1500名士兵前往边境增援。得克萨斯州州长阿博特甚至为执法人员配备了“黑鹰”直升机等装备。除此之外,美国政府还采取了新设立拘留设施、增加驱逐航班、开放预约移民申请手机应用等举措。但是就连美国总统拜登都承认,美墨边境可能“要乱上一阵子”。

不少媒体分析指出,美墨边境此前曾多次爆发移民潮,这与美国两党之争导致移民政策反复无常有关。

据相关数据显示,“第42条”实施后,美国政府依据此条款,驱逐了大约280万人次的非法移民。拜登批评“第42条”对待移民不人道,上台后一直谋求终止这一条款。拜登政府还放宽对移民的限制,停止修建边境墙,导致很多移民对美国政心存幻想,认为进入美国的时机已到。

然而,共和党人不满拜登的移民政策,多次以强硬手段对拜登政府施压。例如,得克萨斯州州长阿博特和佛罗里达州州长德桑蒂斯多次动用飞机和大客车等,将非法移民运到民主党人主政的纽约、芝加哥、华盛顿等城

市。两党就移民问题争执不休,导致拜登政府迟迟未能明确“第42条”到期后采取何种政策。

直到5月10日,拜登政府才发布新规,明确移民如果没有提前申请避难且通过非法途径进入美国,就将被驱逐,被驱逐者5年内不得再次进入美国,否则就将面临刑事指控。

11日,共和党人控制的众议院也通过了《2023年保护边境法案》。根据该法案,美国政府将重启修建边境墙、收紧难民避难申请、升级边境管控技术等举措。显然,民主党和共和党对移民的政策都转向了强硬。

而在分析人士看来,美国多年来在拉美采取的肆意干涉政策,才是导致难民不断增多的根本原因。

美墨边境的移民很多都来自中美洲和南美的委内瑞拉等国,正是美国对这些国家的干涉和制裁才导致其局势动荡、经济衰退、民生艰难,大量人口不得不背井离乡,拖家带口,北上去寻找虚幻的“美国梦”。美国有议员就针对移民问题表示:“我们不能放火烧了某人的房子,然后责备他们逃难”。

事实上,无论是被遣返的还是进入美国的移民,处境都难言乐观。